

构建货运业“接诉即办”长效机制，持续解决省内外货车司机急难愁盼问题 20万名货车司机遇事可找海南“娘家人”

本报讯（海南日报全媒体记者曹马志）一笔运费6000元的长途运输大单，曾让海南大货车司机李师傅欣喜不已，但没想到，将货如约送达交付后，货主临时变卦迟迟不给运费。上门找了好几次无果，这一度快成了李师傅的“心病”。

抱着试试看的心态，李师傅日前拨通了“12328”（全国交通运输服务监督热线）。省交通运输厅接到投诉单后，派专人核实并联系货主，耐心细致摆事实、讲道理、释法理，最终妥善化解纠纷。

锁定事事有回应，件件有着落，省交通运输厅今年印发实施《海南

省货车司机投诉处置效率质量不高问题专项治理工作方案》，加快建立12328热线货车司机接诉即办服务体系，完善接诉、办理、督办、反馈的闭环式运行机制，切实增强货车司机的获得感、幸福感、安全感、认同感。

“在海南从事物流运输的省内外货车司机约有20万人，全省交通运输系统干部全力以赴做好货车司机群体的‘娘家人’。”省交通运输厅运输与物流管理处副处长聂劲庭说。货车司机群体是物流运输的“动脉”与“毛细血管”，然而，他们也面临着诸多挑战与困境，如工作休息条件

差、权益保障不到位等，这些不仅影响货车司机的生活质量，还制约了物流行业的健康发展。

为此，海南加快构建货车司机12328热线接诉即办长效机制，聚焦“接、派、办、评、报、宣”各环节，从优化投诉处理办理流程、做好投诉问题收集整理、提高工单办理效率、强化办理情况核查复核等方面统筹施策，全面提升12328热线运行效率和质量。同时，交通运输、公安、市场监督、人社、工会等相关部门加强联动，建立多部门联动会商机制，协同办理投诉问题，让一根电话线架起“连心桥”。

走近他们，才能更好地了解他们、帮助他们。来自山东临沂的徐师傅开着大货车抵达海口秀英港，紧接着要送货去三亚市新鸿港农贸市场。征得徐师傅同意后，聂劲庭钻进大货车，当天晚上出发，次日凌晨到达三亚。“柴油车通行附加费如何更方便、绿通车怎么走更快捷、拉果蔬的货车如何享受减免附加费……”同在一个驾驶室，拉家常、聊工作，挥别徐师傅后，聂劲庭不觉得疲惫，如何在日常工作中更好地为货车司机服务，他心里有了更多思索和计划。

今年3月以来，省交通运输厅成

立跟车随访服务活动小组，“兵分四路”，深入岛内各市县开展“与您同行、为您解忧”跟车随访服务活动，体验货车司机在岛内运营情况，了解货车司机群体的从业、生活等状况，“一对一”收集相关意见建议和诉求，推动解决货车司机急难愁盼问题。

省交通运输厅相关负责人表示，海南交通运输系统立足当好司机群体的“娘家人”“服务员”，积极整合行业资源，发挥行业优势，建立一整套集“党务、政务、法务、服务”“四务一体”的工作机制，着力持续解决货车司机急难愁盼问题，助推海南道路货运行业高质量发展。

海南举行森林火灾联合扑救应急演练

本报那大5月22日电（海南日报全媒体记者陈靖）5月22日，“守护雨林—2025”海南省森林火灾联合扑救应急演练在儋州市和庆镇举行。此次演练旨在全面检验海南省应对重大及以上森林火灾的能力，充分磨合、优化应急响应工作机制，提升各级队伍处置森林火灾的水平。

演练模拟儋州市和庆镇厦门岭附近林地突发森林火灾，火势威胁周边村庄及机场安全，镇、市、省逐级启动应急响应，梯次投入力量扑救，全方位展示重特大森林火灾的应对处置流程。

演练统筹调度了火灾监测、抢险救援、社会治安、医疗卫生、空中支援等多种力量，涵盖森林火灾监测预警、火情接报及先期处置、市级响应救援、省级增援处置及后期处置五大核心内容，共51个具体科目。国家综合性消防救援队伍、森林消防专业及半专业队伍、航空消防队伍等18支队伍参与，共224人、20余台大型车辆、2架直升机、500余件（套）灭火救援装备投入演练。

本次演练由海南省防灾减灾救灾委员会主办，海南省应急管理厅、儋州市人民政府承办。

海南开展“大咖”辅导进校园活动 着力提升高校学生就业能力

本报海口5月22日讯（海南日报全媒体记者易宗平 通讯员王紫轩）“听了‘大咖’辅导进校园讲座，我明确了今后的努力方向。”5月21日，海南师范大学应用心理学专业大一学生许淳感慨。这样的讲座，正在全省21所高校逐步推进。

5月20日，由省人力资源开发局（省就业局）主办的2025年“海南学子‘就’在海南”留才行动——“大咖”辅导进校园活动，第一期、第二期分别在海南大学、海南师范大学举办。本次活动邀请全国高校就业创业指导教师、培训特聘专家陈璐博士进校辅导。

陈璐以“求职行动一小步，畅通就业成功路”为主题进行辅导。辅导培训围绕2026届毕业生如何准备秋招展开，并结合数据分析了当下大学生求职就业环境，助力学子们明晰就业方向。主讲老师还以“求职罗盘练习”实操指导，让学生们清晰认知自己求职计划的完整程度。

《南繁记忆——“野败”水稻发现者冯克珊口述历史》新书发布会在三亚举行

本报三亚5月22日电（海南日报全媒体记者黄媛艳）5月22日，2025年袁隆平院士南繁育种历程回顾座谈会暨《南繁记忆——“野败”水稻发现者冯克珊口述历史》新书发布会在三亚举行。

座谈会上，与会专家学者对袁隆平院士团队南繁育种历程的科技成果、创新项目及产业化进展等进行充分交流。“野败”水稻发现者之一冯克珊先生深情讲述了与袁隆平院士在工作、生活中的点滴往事，并回顾了“野败”的发现过程及其对杂交水稻研究的重要意义。

《南繁记忆——“野败”水稻发现者冯克珊口述历史》分为自述和他述两部分。自述部分主要从个人视角，以“野败”为核心，按照时间脉络梳理出其发现“野败”前后相关的南繁历史。他述部分通过采访冯克珊的亲朋、同事，整理编写出其个人故事、“野败”及其发现地——南红农场的历史。

书籍作者、海南大学副校长曹兵表示，今年的5月22日是袁隆平院士逝世四周年。本书旨在唤起社会对农业科研的关注，传承科研工作者的探索精神，激励更多人投身种业科技创新，推动“南繁硅谷”建设赋能种业振兴。

定安县龙门镇第三届荔枝采摘季助农活动 暨定安县职工健步走活动5月24日启幕

本报定城5月22日电（海南日报全媒体记者李豌）5月24日，2025定安县龙门镇第三届荔枝采摘季助农活动暨定安县职工健步走活动将在该县启幕。这是海南日报全媒体记者5月22日获悉的。

据悉，本次活动共打造荔枝采摘、职工健步、助农市集、乡野咖啡、趣味游戏、精品展区、冷泉鱼趣、戏台咖香等八大主题活动。

“荔枝采摘是活动的重头戏。”定安县龙门镇政府有关负责人介绍，荔枝种植是龙门镇的特色产业之一，这里种植荔枝共计12000余亩，主要品种为妃子笑，2024年产值达9400多万元。

当天，定安县总工会和龙门镇工会还将开展职工健步走活动。健步走路线精心设计途经黄花梨林区、荔枝园、水塘等龙门镇特色点位，沿途还有馥郁芬芳的三角梅与各色花卉交相辉映，参与者既能感受有氧运动带来的畅快淋漓，又能从中领略生态廊道的独特魅力。

同时，定安作为琼剧发源地，被誉为海南的“琼剧之乡”，有着深厚的琼剧文化底蕴。5月24日下午，第四届定安琼剧嘉年华将在水塔咖啡大山店举办最后一场演出，品乡咖之余，市民游客还可欣赏到经典琼剧折子戏，享受戏韵悠长的田园时光。

海南省重点城市空气质量日报 (2025年5月21日12时—5月22日11时)

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度 (微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度 (微克/立方米)
海口市	优	9	17
三亚市	优	7	13
五指山市	优	6	15

发布单位：海南省生态环境监测中心

端午将至 粽香四溢

端午节临近，琼海大街小巷弥漫着浓郁的粽叶清香。

5月21日，琼海市嘉积镇一家老字号酒店工作人员赶制端午粽子。

特约记者 蒙钟德 摄



创新“包树”销售等模式，助力产业转型升级和品牌打造—— 我在定安有棵荔枝树

■ 海南日报全媒体记者 李豌

“这是1088元的。”5月20日，正值荔枝上市季节，定安县龙门镇光辉岁月共享农庄负责人周庆丰走进自家荔枝园中，面对一棵硕果累累的荔枝树，拿起手机拍摄荔枝树生长情况的视频，向顾客销售荔枝。

“去年开始，我们推出了一种新的销售模式，就是‘包树’。”周庆丰介绍，“我们把荔枝树按树冠最宽处从6米至8米以上不等，分成1088元、1288元、1588元三个档次，顾客包下哪棵树，这棵树上这一年结的果就全部属于他。”不仅荔枝树果的果都属于顾客，还可以根据顾客需要，使用精美的包装礼盒，将新鲜采摘的荔枝按5斤装分装，按顾客提供的地址信息第一时间寄送到全国各地，可谓从枝头直达餐桌。为了保障顾客收益，每棵树还有保底斤数，如果该树收获的荔枝总量少于保底斤数，农庄会补齐重量。

当顾客预订之后，农庄会制作铭牌挂在树枝上，表明这棵树的归属，还将拍摄荔枝树的施肥、养护、开花、结果、成熟情况，一一发送给顾客。

“一般是前一年就开始预订第二年的荔枝树，去年有17位顾客提前预订‘包树’。”周庆丰一边说，一边拍摄了高处、低处、全景等不同角度的荔枝树视频。截至目前，已有23位来自全国各地的顾客选择了“包树”业务。

光辉岁月共享农庄推出“包树”业务有何底气？“主要是对我们的荔枝品质有信心。”说到这里，周庆丰引导海南日报全媒体记者走到了荔枝园附近一处凉棚下。只见这里摆放着圆球形、立方体形两种白色塑料桶，桶中散发出一种鲜明的肥料发酵味道。里面，正是正在发酵的天然鱼肥。

“这是我们购买的次品渔获，经过清洗、粉碎、酶解、菌解等环节，用一个月的时间，变成生态肥料，农庄每年可以用掉24吨。”周庆丰介绍，目前，针对253亩的荔枝园，该农庄已经建立起从地下到地上的生态种植体系，地下施用牛羊粪肥及鱼肥等有机肥，提升土壤有机质；地上通过生物菌防控、安装捕虫灯等多种方式，防范病虫害。今年初，该农庄的妃子笑荔枝还被中国绿色食品发展中心认定为绿色食品A级产



定安县龙门镇，农户在采收荔枝。通讯员 程守满 摄

品，许可使用绿色食品标志。

定安县龙门镇有关负责人介绍，目前，定安县龙门镇共计种植荔枝12000余亩，2024年产值达9400多万元。目前，荔枝已经开始批量上市，今年预计产值接近1亿元。为了助推荔枝品牌打造，还将于近期举办荔枝采摘节。

定安县农业农村局有关负责人

说，目前，定安县荔枝种植4.26万亩，以妃子笑为主要品种，去年涉及产值3.58亿元。为了推动荔枝产业转型升级和品牌打造，近年来，定安陆续推广种植桂花香、仙桃荔等新品种近2000亩，并且在定安县龙门镇、黄竹镇举办水果采摘节，持续推动农文旅融合发展，不断放大定安荔枝品牌效应。

（本报定城5月22日电）

省政协委员联系界别群众（无党派人士界别）东方国信律师事务所工作站： 强化思想政治引领 广泛凝聚智慧力量

共建自贸港 委员在行动

■ 海南日报全媒体记者 黎鹏

“业委会日常运行得怎样？”“居民们反映最多的问题是什么？”近日，省政协委员、省政协委员联系界别群众（无党派人士界别）东方国信律师事务所工作站召集人李君，带着工作站所联系的界别群众走进位于海口市秀英区的一个住宅小区，调研当地基层治理相关情况，为下一步建言献策打好基础。

“东方国信律师事务所工作站成立于2023年8月，目前有4位进站委员。”李君表示，自工作站成立以来，进站委员们发挥在各自领域丰富的经验

务，不折不扣抓好落实，力争把党的主张转化为社会各界的广泛共识和自觉行动。

工作站通过理论阐释、宣讲解读、研学交流等多种方式，引导大家深刻领悟党的创新理论的强大力量，切实增进对党和国家大政方针、决策部署和政策措施的理解与支持。”作为工作站联系的界别群众，海南省业主委员会协会会长肖江涛在过去一年积极参加工作站举行的各类学习活动，受益匪浅。

“去年，工作站累计开展学习宣传活动10余次，参与人数超过200人次，带动界别群众的思想政治素质水平不断提升。”李君说。

除了开展日常集中学习外，工作站还通过调研走访等形式，不断

密切同界别群众的沟通交流，如今已经和20名界别群众建立了深厚的联系。

“在与界别群众零距离接触、面对面交流中，工作站能够更广泛地了解界别群众的诉求，把界别群众的智慧和力量汇聚起来。”李君说，近年来，工作站围绕群众关心的基层治理等热点难点话题，通过反映社情民意信息提出一些针对性意见建议，为党和政府科学决策提供有益参考。

“对我而言，成为工作站联系的界别群众，意味着反映意见建议的渠道更多了。”在海口市新的社会阶层人士联谊会副会长兼执行秘书长徐伟看来，工作站丰富多样的活动，不仅开阔了大家的视野，也提供了一个自由交流、分享想法的平台，激发起界别群众

围绕自贸港建设献计献策的热情。

在深入了解民情民意的同时，工作站也在积极为界别群众提供力所能及的服务和支持。“面对界别群众反映的希望加强对人工智能技术的认识、提升法治素养和法务实际运用能力等需求，工作站先后参与举办了‘人工智能实战应用’讲座等活动，帮助界别群众提升自身综合能力水平。”李君说。

“下一步，我们将继续完善委员联系界别群众机制，持续优化工作站运行模式，进一步强化与界别群众的日常沟通联系，畅通信息收集、报送和反馈渠道，及时准确地聚合、表达民声民意，努力寻求最大公约数，画出最大同心圆，广泛凝聚各方力量助力海南自贸港建设。”李君说。

（本报海口5月22日讯）